POS. 3: U-PROFIL, EC3, STANDARD

4H-EC3SA Version: 7/2014-1¢c

SchweiBnahtanschluss
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland

MaBstab 1:5.0

Material

Stahlglte S 235

Materialsicherheitsbeiwerte

Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00

Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25
Geometrie

Profil C310X76X45

Platte: Dicke tp = 35.0 mm

Schweif3nahte als Stumpfnaht (nicht durchgeschweif3t, HY-Naht):

aw1 = 4.8 mm, lw1 = 80.5 mm aw2 = 4.8 mm, lw2 = 34.9 mm aws = 4.9 mm, lw3 = 304.8 mm
awa = 4.9 mm, lwa =239.4 mm aws = 4.8 mm, lws = 34.9 mm awe = 4.8 mm, lwe = 80.5 mm
Tragfahigkeit

elastischer Querschnittsnachweis

Schweif3nahtnachweis mit dem richtungsbezogenen Verfahren

SchnittgréBen (vorzeichenregel der Statik)

Lk 1: Ned=-19.39 kN MyEd =-0.01 KNm VzEed=-18.62 kN MzEd =2.65 KNm VyEd = 14.95 kN
Lk2: Ned=-19.09 kN VzEed=-0.17 kN MzEd =5.14 kKNm VyEd=11.53 kN

| Lk 1: \

Querschnittsnachweis

BemessungsgréBen: Ned = -19.39 KN, My,ed =-0.01 kNm, Vzed =-18.62 kN, MzEed =2.65 kNm, VyEd = 14.95 kN
elast. Spannungen: max ox =74.1 N/mm2, min ox =-24.7 N/mm?2, max t=13.7 Nmm2, max ov=74.1 N/'mm?
zul. Spannungen:  oRd = 235.0 N/mm?2, tRd = 135.7 N/mm?2

Ausnutzungen: Tragfahigkeit Us = 0.315 < 1 ok., c/t-Verhaltnis Uet=0.125 < 1 ok.

Nachweis der SchweiBnéhte
BemessungsgroBen:

NEd =-19.39 kN, My,Ed =-0.01 kNm, VzEd =-18.62 kN, MzEd =2.65 kNm, VyEd = 14.95 kN
Berechnungsquerschnitt:
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Naht 1:
Naht 2:
Naht 3:
Naht 6:
Naht 5:
Naht 4:

aw=4.8 mm
aw=4.8 mm
aw=4.9 mm
aw=4.8 mm
aw=4.8 mm
aw=4.9 mm

lw =80.5 mm
lw =34.9 mm
lw =304.8 mm
lw =80.5 mm
lw =34.9 mm
lw =239.4 mm

Querschnittswerte bezogen auf den Schwerpunkt des Linienquerschnitts:
TAw =38.13cm?, Zlw=77.5cm
lwy = 4208.52 cm#*, lw,z=171.58 cm?4, Ayw=1.9mm, Azw=-0.0 mm
SchnittgroBenverteilung auf die Einzelnahte:

Naht 1:  Nw=12.21kN Mzw = 0.33 kNm  Vyw =6.83 kN
Naht2: Nw=7.93 kN Mzw = 0.03 kNm  Vyw = 0.56 kN
Naht 3:  Nw=-4661kN Myw =-0.00 kNm Vzw=-1254 kN  Mzw=0.00kNm Vyw=0.10kN
Naht6: Nw=12.18 kN Mzw = 0.33 kNm  Vyw =6.83 kN
Naht 5: Nw=7.92 kN Mzw = 0.03 kNm  Vyw = 0.56 kN
Naht 4:  Nw=-13.02 kN Myw = -0.00 kNm  Vzw =-6.08 kN Mzw = 0.00 kNm  Vyw = 0.08 kN

Nachweise in den Endpunkten der Einzelnéhte;
Eine nicht durchgeschweifte Stumpfnaht (HY-Naht) wird wie eine Kehlnaht nachgewiesen.

Naht 1, Pkt.0: owx=-30.86 N/mm? tw,y = 17.49 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm? = U=0.148 < 1 ok.
Pkt. 1: owx =93.40 N/mm? wy = 17.49 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm? = U=0.376 < 1 ok.
Naht 2, Pkt.0: owx=19.92 N/mm? Tw,y = 3.29 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm? = U=0.080 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=73.79 N/mm? Tw,y = 3.29 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm2 = U=0290 < 1 ok.
Naht 3, Pkt.0: owx=-30.86 N/mm?2 tw,y = 0.07 N/mm?2 w,z = 8.31 N/mm2 = U=0.128 < 1 ok.
Pkt. 1:  ow,x =-30.93 N/mm?2 w,y = 0.07 N/mmz2 w,z = 8.31 N/mm?2 = U=0.128 < 1 ok.
Naht 8, Pkt.0: owx=-30.93 N/mm?2 tw,y = 17.49 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm? = U=0.148 < 1 ok.
Pkt. 1. owx =93.32 N/mm? tw,y = 17.49 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm2 = U=0376 < 1 ok.
Naht 5, Pkt.0: owx=19.85 N/mm? Tw,y = 3.29 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm? = U=0.080 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=73.72 N/mm? Tw,y = 3.29 N/mm? tw,z = 0.00 N/mm2 = U=0290 < 1 ok.
Naht 4, Pkt.0: owx=-10.96 N/mm?2 tw,y = 0.07 N/mm?2 Tw,z = 5.13 N/mm2 = U=0.049 < 1 ok.
Pkt. 1: owx=-11.01 N/mm?2 w,y = 0.07 N/mmz2 tw,z=5.13 N/mm?2 = U=0.050 < 1 ok.
Ergebnis:
Naht 1, Pkt. 1. owx=93.40 N/mm? wwy = 17.5 N/mmz2 tw,z = 0.0 N/mm?2
os = 66.0 N/mm2 15 = 66.0 N/mm?2 tp =17.5 N/mm2 = Uw=0.376 < 1 ok.
| Lk 2: \

Querschnittsnachweis

BemessungsgroBen: Ned = -19.09 kN, VzEed=-0.17 kN, MzEd =5.14 kNm, VyEd=11.53 kN

elast. Spannungen: max ox = 147.0 N'mm2, min ox = -44.5 N/mm?2, max = 8.5 N/mm2, max ov=147.0 N/mm?
zul. Spannungen:  oRd =235.0 N/mm?2, tRrd = 135.7 N/mm?2

Ausnutzungen: Tragfahigkeit Us = 0.626 < 1 ok., c/t-Verhaltnis Uct=0.165 < 1 ok.

Nachweis der SchweiBnéhte

BemessungsgroBen:
NEd =-19.09 kN, VzEd=-0.17 kN, MzEd=5.14 kNm, VyEd=11.53 kN
Berechnungsquerschnitt:

0, 1 1

0 %02 Naht1: aw=4.8 mm lw =80.5 mm
Naht2: aw=4.8 mm lw =34.9 mm
Naht3: aw=4.9 mm lw =304.8 mm
Naht6: aw=4.8 mm lw =80.5 mm
- Naht 5. aw=4.8 mm lw =34.9 mm
Naht4: aw=4.9 mm lw =239.4 mm

0 B 1

Querschnittswerte bezogen auf den Schwerpunkt des Linienquerschnitts:
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TAw =38.13cm?, Zlw=77.5cm
lwy = 4208.52 cm#*, lw,z=171.58 cm?4, Ayw=1.9mm, Azw=-0.0 mm
SchnittgroBenverteilung auf die Einzelnahte:
Nw = 25.56 kN Mzw = 0.63 kNm
Nw = 16.20 kN Mzw = 0.05 kNm
Nw = -83.13 kN Vzw =-0.11 kN
Nw = 25.56 kN Mzw = 0.63 kNm
Nw = 16.20 kN Mzw = 0.05 kNm
Nw = -19.50 kN Vzw =-0.05 kN

Naht 1:
Naht 2:
Naht 3:
Naht 6:
Naht 5:
Naht 4.

Nachweise in den Endpunkten der Einzelnéhte;
Eine nicht durchgeschweifte Stumpfnaht (HY-Naht) wird wie eine Kehlnaht nachgewiesen.

Vyw = 5.27 kN
Vyw = 0.43 kN
Mzw = 0.01 kNm  Vyw = 0.08 kN
Vyw = 5.27 kN
Vyw = 0.43 kN
Mzw = 0.01 kNm  Vyw = 0.06 kN

Naht 1, Pkt.0: owx=-55.10 N/mm? tw,y = 13.49 N/mm? tw,z = -0.00 N/mm?2 = U=0.226 < 1 ok.
Pkt. 1: owx=186.05 N/'mm2 1w,y = 13.49 N/mm?2 tw,z = -0.00 N/mm?2 = U=0.734 < 1 ok.
Naht 2, Pkt.0: owx=43.48 N/mm?2 w,y = 2.54 N/mm? Tw,z = -0.00 N/mm? = U=0171 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=148.01 N'mm2 1wy =2.54 N/mm? tw,z = -0.00 N/rmm?2 = U=0582 < 1 ok.
Naht 3, Pkt.0: owx=-55.10 N/mm?2 tw,y = 0.05 N/mm? tw,z = 0.07 N/mm2 = U=0216 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=-55.10 N/mm?2 tw,y = 0.05 N/mm? tw,z = 0.07 N/mm2 = U=0216 < 1 ok.
Naht 8, Pkt.0: owx=-55.10 N/mm?2 tw,y = 13.49 N/mm? tw,z = -0.00 N/mm?2 = U=0226 < 1 ok.
Pkt. 1: owx=186.05 N/mm2 1w,y = 13.49 N/mm?2 tw,z = -0.00 N/mm?2 = U=0734 < 1 ok.
Naht 5, Pkt.0: owx=43.46 N/mm? Tw,y = 2.54 N/mm? tw,z = -0.00 N/mm?2 = U=0.171 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=148.01 N'mm2 1wy =2.54 N/mm? tw,z = -0.00 N/rmm?2 = U=0582 < 1 ok.
Naht 4, Pkt.0: owx=-16.45 N/mm?2 tw,y = 0.05 N/mm? tw,z = 0.05 N/mm2 = U=0.085 < 1 ok.
Pkt. 1. owx=-16.45 N/mm?2 tw,y = 0.05 N/mm? tw,z = 0.05 N/mm2 = U=0.085 < 1 ok.
Ergebnis:
Naht 1, Pkt. 1. owx=186.05 N/mm2  twy=13.5N/mm? tw,z = -0.0 N/'mm?2
os = 131.6 N/mm? s = 131.6 N/mm2 1p = 13.5 N/mm?2 = Uw=0.734 < 1 ok.
Endergebnis

Maximale Ausnutzung [Lk 2]:  Tragfahigkeit

c/t-Verhaltnis

Nachweis erbracht

max U =0.734 < 1 ok.
max U =0.185 < 1 ok.

Vorschriften

DIN EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung;
Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010, Ausgabe Dezember 2010
DIN EN 1990/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1990, Ausgabe Dezember 2010

DIN EN 1993-1-1, Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten -
Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1993-1-1:2005 + AC:2009, Ausgabe Dezember 2010
DIN EN 1993-1-1/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1993-1-1, Ausgabe Dezember 2010

DIN EN 1993-1-8, Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten -
Teil 1-8: Bemessung von Anschllssen;
Deutsche Fassung EN 1993-1-8:2005 + AC:2009, Ausgabe Dezember 2010

DIN EN 1993-1-8/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1993-1-8, Ausgabe Dezember 2010
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